

南海区区长王勇上线区长访谈，畅谈发展大计，回应社会关切

拼经济促改革惠民生 推动高质量发展

2月8日，佛山市第十六届人民代表大会第三次会议召开。两会期间，市人大代表、南海区区长王勇上线2023佛山两会区长访谈栏目，围绕市政府工作报告谈体会、感想，结合南海发展实际，畅谈新一年发展思路和重点规划，回应社会关切。

王勇表示，新的一年，南海坚决落实省、市工作部署，把拼经济作为最鲜明的主题，大力弘扬雄师精神，一心一意发展经济，确保一季度实现“开门红”，全年地区生产总值突破4000亿元。

勇挑大梁奋勇争先 在高质量发展上闯出新路

市政府工作报告中有多处“南海元素”出现，如支持南海建设现代化活力新南海、提升千灯湖配套建设、支持季华实验室创建国家技术创新中心、支持仙湖实验室创建国家能源重点实验室等。对此，王勇分享了对市政府工作报告的感受。

一是危机感。南海是工业先发地区，但传统产业比重大，村级工业园数量多，研发投入低于全省、全市平均水平，要加大产业转型升级的力度，防止传统工业重镇成为“底特律锈带”。

二是紧迫感。当前，南海面临区域竞争的此起彼伏，转型增长的你追我赶，资源配置的你争我夺，前有标兵，后有追兵，必须增强奋起直追、突围而出的紧迫感。

三是方向感。报告提出，推

进中国式现代化的佛山实践，高质量推进制造业当家，打造高水平人才高地、创新高地，打造大湾区极点城市，打造一流营商环境，建设半城山水满城绿的绿美佛山，这些都给了南海很强的方向感。

四是使命感。南海占全市总面积的28.2%，占全市常住人口的38.7%，同时又是广东省城乡融合发展改革创新试验区、广东省唯一以县域为实施单元的全域土地综合整治省级试点，必须拿出更大的担当，展现更大的作为，走在高质量发展的前列。

五是责任感。南海必须更好推动有为政府与有效市场的结合，勇挑大梁、奋勇争先，努力在高质量发展上干出业绩、闯出新路。

实施“1234”举措 全力以赴“拼经济”

全力以赴“拼经济”，是今年市政府工作报告释放的一个鲜明信号。此前召开的市委经济工作会议，也吹响了“开年就是决战”的号角。新的一年，南海如何加大马力“拼经济”？

王勇表示，南海坚决落实省、市工作部署，把拼经济作为最鲜明的主题，大力弘扬雄师精神，一心一意发展经济，确保一季度实现“开门红”，全年地区生产总值突破4000亿元。目前，区、镇两级正兵分多路走出去招商、走出去招工、走出去暖企、走出去抢订单。南海“拼经济”的举措可以概括为“1234”，具体为：一体改革增活力，两翼齐飞促转型，三驾马车稳增长，四大领域提能级。

一体改革增活力。1月29日，在开年上班的第二天，南海就高规格召开了全区改革大会，明确了新一年的改革工作重点。“我们将按照城产人文融合的思路，加快建设广东省城乡融合发展改革创新试验区，扎实做好全域土地综合整治省级试点，按照“深化、细化、量化、项目化、具体化、清单化”的基本思路，大力推进10大领域31项重点改革任务落地落实，以改革合力全面释放发展活力。”王勇说。

两翼齐飞促转型。今年，南海将充分发挥广东金融高新区、季华实验室、仙湖实验室等金融科技平台优势，推动区内丰富的金融、科技资源更好服务制造业当家。全力支持广东金融高新区创建“数字金融+高端制造创新示范基地”，力争10年内实现资产管理规模突破1万亿、金融机构存款总额突破1万亿、有色金属现货交易总额突破1万亿、广东省中小融平台融资额突破1万亿、千灯湖创投小镇基金规模突破1万亿的“五个1万亿”目标，着力打造创新引领示范、金科产融合典范、应用发展规范的金融科技新高地。在科技研发投入上，南海区明确提出，今年要力争全社会研发投入占GDP比重

超过3%。

三驾马车稳增长。一是全力拼项目。近日，南海成功引进百亿项目星源材质锂电池隔膜生产基地，招商工作迎来“开门红”。南海将继续加大招商引资力度，力争项目签约总额1100亿元以上，确保不少于80个亿元以上产业项目竣工投产。二是全力拼消费。今年元旦南海共接待游客55万人，占全市六成；春节旅游总收入9.5亿元，增长49%；元宵期间共举办15场迎元宵系列活动。王勇表示，下一步，南海将大力发展现代商流、活力商圈、文旅商业，全面提振城市“烟火气”。三是全力拼外贸。实施“五外联动”，目前已谋划南海采购订货节活动、工商界海外行等一系列活动，将大力创建广东省进口贸易促进创新示范区，积极发展跨境电商等外贸新业态，促进外贸扩容提质。

四大领域提能级。一是提升文化发展能级。构建“三带三区”文化发展格局，实施“水上南海”文化发展格局，实施“水上海”计划，打造“最岭南”亲水人文城市。做强醒狮、龙舟、功夫、桑园围等超级“IP”，塑造城市文化品牌。二是提升人才集聚能级。南海目前人才总量近60万。南海将启动“科学家+企业家”计划，做强“南海鲲鹏人才节”“强国青年科学家”等引才品牌活动，进一步畅通育人引才借脑渠道，做强人才增量，盘活人才存量。三是提升绿美南海能级。严格落实“双碳”“双控”政策。加快推进全流域水环境治理项目，强化大气污染源头精细治理，不断提升环境质量。加快建设万亩千亩公园、秀湖湖库及万里碧道，打造更多城市公园绿地和滨水森林廊道。四是提升政务服务能级。认真开展“三走”活动，深入实施市委“一号改革”工程，优化“益晒你”企业服务体系。深化“全程网办”改革、建设工程招投标制度改革，加大“数字政府”建设力度，全力提升政务服务效能。



■新春伊始，众多南企的生产车间已是一派繁忙景象。

珠江时报记者/陈时然 摄



■南海将做强醒狮、龙舟、功夫、桑园围等超级“IP”，塑造城市文化品牌。

(通讯员供图)

坚持制造业当家 围绕三个“强化”抓落实

省委经济工作会议提出，要坚持实体经济为本、制造业当家，推动制造强省建设迈出新步伐。佛山市委经济工作会议和市政府工作报告都把制造业当家作为推进工作的重中之重，南海区政府工作报告也强调，2023年是南海坚定制造业当家，实现高质量发展的关键之年。新的一年，南海将如何抓落实？

“坚持制造业当家，南海底蕴深厚、底色鲜明、底气十足。”王勇表示，南海将围绕三个“强化”抓落实：第一，强化资源配置，巩固制造业在本地区的支柱性地位；第二，强化科创支撑，提升制造业在全国的标志性地位；第三，强化服务保障，力争制造业领域早日涌现若干全球样本。

强化资源配置，巩固制造业在本地区的支柱性地位。南海将全面推动政策措施向制造业倾斜、各类要素向制造业集聚、工作力量向制造业加强，构建制造业当家的资源配置机制。一是稳定空间规划和产业布局，支持制造业当家。坚决守牢190平方公里工业红线，支持镇街整理单块地块在20公顷(300亩)以上的连片产业用地，高水平打造“双十园区”，为先进制造业发展留足空间。二是推进产业供地和项目落地，保障制造业当家。持续推进全域土地综合整治，聚力村改攻坚，加大“工改工”“集转国”和连片改造力度，整理连片工业用地600公顷(9000亩)，确保出让国有工业用地400公顷(6000亩)。三是支持企业转型升级，巩固制造业当家。积极落实减税降费政策。深入实施“万企万亿”计划，加快培育1万家骨干企业，带动全区工业经济规模早日突破万亿大关。实施制造业“数字领航”

三年行动计划，年内带动2000家企业开展“两化”转型。

强化科创支撑，提升制造业在全国的标志性地位。努力将金融、科技资源优势加快转化为制造业发展优势。一是构建科技成果转化应用体系，以科技创新驱动引领制造业当家。南海有24个科技平台，引入中外院士及院士项目32个，高等院校在校生超6万人，科技资源位居全省同级前列。南海将大力支持季华实验室“璀璨行动”计划、仙湖实验室产业加速器项目，启动“企业家+科学家”计划，深化产教联盟，实施产业新工匠培育计划，引导科技资源更好流向制造业、服务制造业。二是提高金融服务实体经济效能，促使实业家和投资人相向奔赴。南海金融机构存款余额已经达到8296亿元，金融机构贷款余额超过了6223亿元，千灯湖创投小镇基金规模近2000亿元，金融资源十分丰富。南海将进一步促进投融资对接、投资联动和企业上市，引导更多金融活水流向实体经济。

强化服务保障，力争制造业领域早日涌现若干全球样本。加快探索以制造业为核心的城产人文融合发展模式，城市功能、产业规划、人才政策、文化发展都将围绕制造业展开，并以制造业为媒介实现城产人文的深度融合。城的方面，构建以制造业为核心的城市功能和资源配置格局。产的方面，构建以制造业为主导的“两高四新”现代产业体系。人的方面，既尊重科学大师，又尊重一线技师，形成制造业所需的实用型人才集聚效应。文的方面，大力弘扬工商实业文化，在全社会营造坚持制造业当家、崇尚实业的良好氛围。

全力推进一批民生项目 实现“五个好”目标

教育、医疗、一老一小等问题，是市民的心头大事。王勇表示，2023年南海继续坚持尽力而为、量力而行，突出均衡性、可及性，加快城乡一体化的公共事业建设，“我们安排了以十件民生实事为代表的一批民生项目，目标是实现‘五个好’：分别为健康好、教育好、环境好、就业好、治安好。”

一是健康好。持续做好“一老一小”工作，建设示范托育机构7家，新增医养结合床位700张，整合医疗资源，撬动社会力量，打造医养、康养、休养相结合的养老服务体系。以南海人民医院搬迁为契机，推动医疗资源均衡布局。做强区级医院、做精镇街医院、做实社区卫生服务中心，为群众提供及时便捷、优质高效的医疗卫生服务。

二是教育好。新改扩建中小学项目12个、新增学位1.2万个。新建学前教育项目2个、新增学位900个。深化教育集团化、学区化办学模式改革，推动“双减”走深走实。更加关注南海中西部片区、农村地区教育资源供给，促进义务教育优质均衡和城乡一体化发展。

三是环境好。建设“四小园”5000个、整治鱼塘2000公顷(3万亩)，打造“龙腾蓝海”等乡村振兴示范片区，并开展乡村住宅美学设计。加大水污染防治力度，新建、修复截污管网350公里，消除农村黑臭水体21条，新增污水处理能力15.5万吨/天。

四是就业好。南海将积极服务好来自五湖四海的人才到南海就业，1月29日举办了2023惠企百场招聘活动启动暨高校毕业生新春专场招聘会，将面向重点企业、残疾人、金融商贸、异地务工、退役军人等，通过线上线下陆续举办各类招聘活动100场以上。此外，南海还将组织企业赴省外重点高校开展校园招聘活动。

五是治安好。严格落实国家防疫政策，更加科学精准开展疫情防控。持续开展志愿服务行动，提升城市文明水平。加快创建全国社会治安防控体系建设示范城市，严厉打击违法犯罪行为。守好安全生产、消防安全、食品药品安全、粮食能源安全红线，维护群众生命健康及财产安全。



■南海将积极服务好来自五湖四海的人才到南海就业。图为南海区2023高校毕业生新春专场招聘会现场。

珠江时报记者/郑慧苗 摄



■仙湖实验室。

珠江时报记者/廖明璨 摄

文/珠江时报记者 柯凌娜 黄婷 通讯员 南宣